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VI Praca, moc, energia

© Przeanalizuj ,Przyklad” na dole strony i rozwigz
zadanie. Na jaka wysokod¢ jest si w stanie wybié
2 trampoliny osoba, ktéra w chwili oderwania
stop od trampoliny ma predkosé 3 77
W obliczeniach pomit opory ruchu. Czy masa
osoby wplynie na uzyskany wynik? Odpowied#
uzasadnij.

@ Pitka spadia z wysokosci 10 m, odbita si¢ i osiagneta wysokosé 8 m. Oblicz, jaka

czgi¢ energii mechanicznej pitki zostata zamieniona w inne formy energii

PRZYKELAD

Obliczanie maksymalnej wysokosci wyrzuconego pionowo ciata

Wyznacz maksymalna wysokoé (zapisz wzor koicowy), jaka osiagnelo ciato
rzucone pionowo do géry z predkoscia v. Pomin opdr powietrza.

Dane: Szukane:
vg h=2 y-o E=0)  E,-mgh

Rozwigzanie:
Rzucone pionowo do géry cialo mialo
w chwili poczatkowej energie kinetyczna:
2

B=Y
Predkos¢ poczatkowa ciala wynosita v, za koricowa v, = 02, gdyz cialo po
osiagnieciu maksymalnej wysokodci h zatrzymalo si¢, a nastgpnie zaczglo spa-
daé. Na wysokoéci h ciato mialo energi¢ potencjalng grawitacji réwna:

Ey=m-g-h

Z zasady zachowania energii wiesz, ze energia kinetyczna poruszajacego sig
ciala zamienita sig w energi¢ potencjalng:
Ex

zatem )
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Z réwnania nalezy wyznaczyé wysokos¢ h:
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Odpowied: Cialo zostalo wyrzucone na wysokodc h = 5.

Powtoérzenie. Praca, moc, energia

Praca jest wykonywana wtedy, gdy na cialo dziata sita, a cialo porusza w kie-
runku innym niz prostopadly do kierunku dziatania sily.

praca = sila - droga ‘ W=F-s
Jednostka pracy jest dzul (1 ). Jeéli pod wplywem sity 1 N cialo przesunelo sig

zgodnie ze zwrotem dzialajcej sity o 1 m, to zostala wykonana praca 1 J.

Moc okresla sig jako iloraz pracy i czasu, wjakim praca ta zostala wykonana:

raca
czas t

Moc urzgdzenia informuje o tym, jakq prace wykonuje urzadzenie w jednostce
czasu. Jednostka mocy jest wat (1 W). Urzadzenie ma moc 1 W, jesli w czasie 1 s
wykonuje prace 17.

Cialo, ktére ma energie, jest zdolne do wykonania pracy. AE = W.

Kazde cialo uniesione na pewng wysokos¢ ma energi¢ potencjalng grawitacji,
kt6ra jest tym wigksza, im wyzej cialo zostalo umieszczone.

Przyrost energii potencjalnej grawitacji (cigzkosci) ciala o masie m podniesio-
nego na wysokoéé h mozna obliczyé ze wzoru:

przyrostenergii _ masa  przyspieszenie
potencjalngj ~ ciala "~ ziemskie

- wysokos¢
Odksztalcone cialo, np. napiety fuk lub éciénigta sprezyna, powracajace do pier-
wotnej postaci, wykonuje prace dzigki energii potencjalnej sprezystosci.

Kazde poruszajace si¢ cialo ma energie kinetyczng. Im wigksza jest masa ciata
i predkos¢ jego ruchu, tym wigksza jest energia kinetyczna ciala i tym wigksza
pracg moze to ciato wykona. Energie kinetyczng mozna obliczyé ze wzoru:

energia _ masa ciala - predkosc
kinetyczna 2

Zasada zachowania energii mechanicznej: W izolowanym ukladzie cial przy
braku oporéw ruchu calkowita energia mechaniczna nie ulega zmianie: AE=0].

E=E,+E,=constans |





